

Косжанов Т. А.,
старший преподаватель кафедры оперативно-розыскной деятельности,
кандидат юридических наук, подполковник полиции
(Карагандинская академия МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова)

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ АНАЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ АППАРАТОВ КРИМИНАЛЬНОЙ ПОЛИЦИИ ОВД

Аналитическая работа предполагает получение необходимых сведений из открытых источников и требует проведения оперативно-розыскных мероприятий, связанных с ее добыванием посредством осуществления всего перечня оперативно-розыскных мероприятий, предусмотренных Законом Республики Казахстан от 15 сентября 1994 г. «Об оперативно-розыскной деятельности»ⁱ.

Как показала отечественная и зарубежная практика функционирования информационно-аналитических подразделений в полицейских аппаратах (например, регистрационных бюро сыскной полиции Российской империи; Национальной уголовной разведывательно-информационной службы при Скотланд-Ярде в Великобритании; Федерального управления уголовной полиции в Германии, подразделений криминального анализа Интерпола и др.), их деятельность, прежде всего, носит ярко выраженный разведывательный характер.

Аналитическая работа — это творческая деятельность, связанная с оценкой имеющейся информации и подготовкой на ее основе оптимальных решений.

Основные задачи аналитической работы:

- анализ оперативной обстановки;
- проверка поступившей информации;
- изучение материалов ОРД;
- оформление результатов криминального анализа;
- работа со средствами электронно-вычислительной техники;
- работа с автоматизированными базами данными;
- работа со специальной техникой.

Элементы аналитической работы — наблюдение, эксперимент, моделирование, измерение, описание, сравнение, а также приемы логического мышления (анализ, синтез и дедукция). Все они отражают формы познавательных свойств (оперативно-розыскную идентификацию, оперативно-розыскную диагностику и оперативно-розыскное прогнозирование).

Оперативно-розыскная идентификация нацелена на раскрытие преступлений и осуществление указанных розыскных функций; оперативно-розыскная диагностика — на пресечение и раскрытие преступлений, осуществление розыска лиц, скрывающихся от органов дознания, следствия и суда, уклоняющихся от уголовного наказания и без вести пропавших; оперативно-розыскное прогнозирование — на выявление и предупреждение преступлений.

Вышеуказанные формы аналитической работы можно дифференцировать по принципу их использования в рамках определенных временных периодов, например, на ретроспективный анализ (анализ прошлого), современный анализ (анализ современного) и прогностический анализ (анализ будущего).

Однако непреходящее познавательное значение аналитической работы для оперативно-розыскной практики не исчерпывается функцией заполнения информационного вакуума в решении задач ОРД. Имеются и другие, не менее значимые сферы ее применения. В первую очередь они связаны с ее функцией как элемента управленческой деятельности в сфере ОРД, нацеленной на решение оперативно-тактических и стратегических задач, в том числе по координации деятельности различных правоохранительных ведомств по борьбе с преступностью, включая и международный уровеньⁱⁱ.

Основные направления совершенствования аналитической работы в ОРД — обеспечение высокого научного уровня организации и методики сбора, обработки и анализа информации, повышение эффективности использования результатов анализа в процессе работы.

Четкая организация этой работы предполагает заблаговременное определение круга лиц и их функциональных обязанностей по информационно-аналитическому обеспечению конкретного участка оперативно-служебной деятельности, перечня для каждого исполнителя вопросов, подлежащих изучению, источников получения информации, форм и методов ее накопления, систематизации и обобщения, а также оформления результатов анализа.

Центральное место в совершенствовании информационно-аналитической работы занимают методические вопросы. Использование аналитических исследований позволяет всесторонне и качественно оценивать состояние оперативной обстановки, опираться в выработке управленческих решений на методики сбора, обработки и анализа информации.

В последнее время все большее значение приобретают такие методы сбора первичной информации, как непосредственное ознакомление с мнением граждан, интервьюирование работников и служащих государственных органов, предприятий, учреждений и организаций. Внедрение этих методов в практику наполняет информационно-аналитическую работу социологическим содержанием, способствует получению в широких масштабах объективной оценки состояния преступности со стороны различных категорий населения.

В этой связи особую актуальность приобретают научные методы обработки и анализа информации с использованием возможностей вычислительной техники, позволяющих оперативно и безошибочно оперировать крупными массивами данных, проводить их аналитическую обработку на основе математических операций.

Передовой опыт деятельности ОВД показывает, что умелое использование результатов информационно-аналитической работы способствует выработке обоснованных управленческих решений, служит действенным средством управляющего воздействия на оперативную обстановку, является необходимым элементом в общей системе управления ОВД Республики Казахстанⁱⁱⁱ.

ⁱ Закон Республики Казахстан «Об оперативно-розыскной деятельности» от 15 сентября 1994 г. № 154-ХІІІ (с изменениями и дополнениями по состоянию на 07.11.2014 г.) // <http://online.zakon.kz>

ⁱⁱ Яковец Е. Н. Основы информационно-аналитического обеспечения ОРД. — М., 2009.

ⁱⁱⁱ Большой юридический словарь // <http://slovari.yandex.ru>